

**"Записка-проект о лучшем устройстве Грузии"
Давида Багратиони**

У статті розкривається історична ситуація, яка була пов'язана з маніфестом Олександра I від 12 вересня 1801 р., коли Росія поклала кінець трьохтисячолітній державності Грузії і грузинський народ опинився під колоніальним ігом, а також про ту боротьбу, яку він вів за відновлення своєї незалежності шляхом мирного вирішення цього питання, піднятого спадкоємцем Картли-Кахетинського престолу Давидом Багратионі.

Ключові слова: Давид Багратионі, повстання, Олександр I, проект, грузинсько-російські відносини.

В статье раскрывается историческая ситуация, связанная с манифестом Александра I от 12 сентября 1801, когда Россия положила конец трехтысячелетней государственности Грузии и грузинский народ оказался под колониальным игом, а также о той борьбе, которую он вёл за восстановление своей независимости путем мирного решения этого вопроса, предпринятом наследником Картли-Кахетинского престола Давида Багратиони.

Ключевые слова: Давид Багратионы, восстания, Александр I, проект, грузинско-русские отношения

By the Manifesto of Alexander I, which came into force on September 12, 1801, Russia put an end to the 3000-year statehood of Georgia, making it part of its empire, and Georgian people were found under the colonial yoke.

Since the loss of their independence freedom-loving Georgian people could not tolerate the invaders; they strived to free and fought for the restoration of their own state.

In the beginning of the XIX century in Georgia, during anti-Russian national uprisings, the driving forces of national liberation were heirs of Bagrationi. They determined the forms, directions, and purpose of a peaceful and violent struggle.

David Bagrationi, a heir to the throne of Kartli-Kakheti, who was resettled in Russia, did not lose hope for restoration of the independence of his native country. He decided to take advantage of the existing situation in Russia, in particular, the invasion of Napoleon's army in Russia. He addressed to Emperor Alexander I in a written form to explain the reasons of anti-Russian movement in Georgia. By this

approach David Bagrationi tried to get Alexander I make concessions peacefully and recognize the revival of the Georgian statehood. Unfortunately, his attempts were unsuccessful.

Key words: David Bagrationi, uprising, Alexander I, Georgian-Russian relation.

После подписания Александром I манифеста о присоединении Грузии к России, который вошёл в силу 12 сентября 1801 года, в истории Грузии начался период безгосударственности, который за исключением малого интервала (1918–1921 гг.) продолжался почти два века. Исследователь-историк Александр Бендианишвили пишет: "Двусторонние официальные отношения изменились на отношения между метрополией и колонией [2, с. 162].

Этим актом Россия положила конец существованию трёхтысячелетней государственности Грузии, сделав её дополнительной частью своей империи. Грузинский народ оказался под колониальным гнётом.

Со дня потери своей независимости грузинский свободолюбивый народ не мог мириться с завоевателями, он всеми силами старался освободиться и боролся за восстановление собственной государственности. Об этом свидетельствуют Кахетинское восстание 1802 года (Кельменчусское), Мтиулетское – 1804 года, Имеретинское 1805–10 гг. (борьба Соломона II и его народа за государственную независимость), вновь Кахетинское 1812–1813 гг., восстания в Западной Грузии 1819–1820 гг, которые царизм подавил в море крови. Несмотря на подавления, освободительное движение грузинского народа продолжалось и в 20–30 годах XIX века. Надо отметить заговор 1832 года, который, как и предыдущие восстания, оказался подавленным. Главную роль в национально-освободительных силах исполняли наследники Багратионов. В основном они определяли формы, направление и цель мирной и немирной борьбы. Не случайно, что генерал Лазарев ещё в марте 1801 года посоветовал Верховному правительству империи переслать в Россию наследников Багратионов. Он предупреждал, что если они останутся в Грузии, мир и порядок не установится.

Вскоре после этого пребывающие в Тбилиси российские деятели составили список членов царской семьи, определили дату их переселения в Россию (т. II, 65).

По началу Российская власть воздерживалась от насилия, и в Россию отправили тех представителей Багратиони, которые согласились добровольно. В 1803–1805 годах и в последствии несогласных Багратионов отправляли, используя "голую силу" [2, с. 162–163].

Среди переселенцев был наследник Картли-Кახетинского престола – Давид Батонишвили. Когда главнокомандующий Грузии Цицианов категорически потребовал переселения членов царского двора в Россию, 11 февраля 1803 года Давид Батонишвили с тоном выговора писал Цицианову: "Получил Ваше письмо. Вы приказали мне переселиться в Россию. 1200 лет назад наша фамилия взошла на царский трон, а сейчас так несправедливо высылаете нас с Родины. Но мы никого в этом не обвиняем, причиной этому является наше же несчастье. Конечно, было бы лучше, если бы Вы сначала отправили императору мою просьбу. Может быть, Его светлость убедился бы в моей невинности и помиловал. Если даже не вернул царский трон, то хотя бы разрешил бы жить на Родине [3, с. 173].

Русские императоры, и в том числе Александр I, оказались глухи к мольбе грузинских Батонишвили и никак не считались с желанием грузинского народа сохранить национальную государственность [1, с. 38].

Несмотря на неудачу прошлых и действующих антирусских восстаний, Давид Багратиони, переселённый в Россию, не терял надежду на восстановление независимости родной страны. Он решил воспользоваться сложной ситуацией, сложившейся в России, в частности, с вторжением армии Наполеона в Россию, и в письменной форме обратился к императору Александру I с целью объяснить, чем было обусловлено антирусское движение в Грузии. Этим Давид Багратиони попытался заставить Александра I мирным методом пойти на уступки и чтобы он признал возрождение Грузинской государственности [2, с. 239].

В октябре 1812 года, когда армия Наполеона уже подошла к Москве, Давид Багратиони представил Российскому императору "Записку-проект о лучшем устройстве Грузии". В введении Багратиони отмечает, что в Грузии сначала было народное правление, но после вторжения греков-македонцев на её территории установилось их господство. Грузией стал управлять высланный Александром Македонским военачальник. После кончины Александра Македонского Грузия смогла освободиться и сформировалась, как монархическое государство, которым управляли грузинские цари. Монархическая Грузия всегда поддерживала политические и экономические отношения с большими соседскими государствами, но при этом сохраняла царя и свою государственность.

В основной части проекта Давид Багратиони раскрывает основные этапы взаимоотношений Грузии и России, отмечая, что в

1783 году Российская императрица Екатерина II удовлетворила просьбу Ираклия II и приняла Грузию под свою защиту. В 1799 году император Павел утвердил на царский трон Грузии Георгия XII, который потребовал изменить некоторые статьи Георгиевского трактата и ещё крепче связать с Россией своё царство. Стороны договорились о заключении нового договора, но смерть Георгия XII помешала этому. Затем Давид обращает внимание на то, что император приказал своему министру иностранных дел, что, соглашаясь со мной (наследником трона), внести особенную статью о государственном формировании Грузии и вечной преданности её царя Российскому императору. Д. Багратиони подтвердил своё согласие. Но вскоре император Павел скончался, и новый договор остался неутверждённым.

В продолжении записки Давид Багратиони пишет, что в Грузии после формирования Российской власти, он, как частное лицо, жил в своём королевстве, пока военачальником не был назначен личный враг Царского дома Багратионов – Павел Цицианов. Он нашёл причину и всех Багратионов переселил в Россию. Давид, конечно, хорошо знал, что Цицианов исполнял задание Александра I, но благословенная Давидом Россия воздерживается от критики Монархии и во всём обвиняет правителя Грузии. Его несправедливое действие породило ненависть грузин к русскому народу, вызвало в стране антирусское движение. Ошибки, равные преступлению, совершали и другие правители, и поэтому продолжались восстания.

После этого в своей "записке" Давид Багратиони перечислил ошибки русских правителей и причины недовольства грузинского народа:

1) Одной из важных причин было то, что русский царь приказал отобрать у Батонишвили несправедливо "удельные" (сауплицуло), переселил их в Россию. Этот факт оказал нежелательное влияние на грузин, породил у них антирусские настроения;

2) если бы учли местные условия и настроения населения, было целесообразно назначить наместником управления Грузии одного из представителей Багратионов и объявить его "наследником";

3) в случае, если бы правителем Грузии назначили кого-либо из Багратионов, Порты (Османская империя) не смогла бы предъявить свои претензии к Имерети и Ахалцихе.

Проект Давида Багратиона предусматривал также расформирование русских учреждений нижних инстанций и т. н. национальной полиции, восстановление грузинских уездов и институтов "моурави-мамасахлиси". Первоначально "Записка" Давида Багратиона

для утверждения была передана главному правителю Паулучи. Он признал, что созданная в Грузии русская система правления, действительно, нуждалась в коррективах, но подчеркнул, что реализация проекта Давида Багратиони не принесла бы России и её интересам ничего, кроме вреда. Нельзя допустить Багратионов в систему российского правления, а также опасно оставлять Багратионов в Петербурге и Москве. Их довольно много, они могут создать свою партию и навредить России. Этот проект Багратиони доказывает, что он мечтал об одном – восстановить царство в Грузии, а это противоречило интересам империи [4 с. 128–137].

Государственный совет России, рассмотрев проект Давида Багратиони, отклонил его. Но наследник не пал духом. Когда он ознакомился с материалами Венского конгресса (1815 г.) об устройстве монархических государств, Давид Багратиони представил российскому императору более убеждающую и обоснованную "записку". В рамках империи он попросил восстановления автономного царства. Основное содержание этого документа заключалось в следующем:

"С далёкого прошлого Грузия нередко оказывалась под влиянием великих соседских государств, что ограничивало определённую часть её суверенного права, но с IV в. до н. э. в Грузии всегда был свой царь, Грузия имела свою конституцию (собственную модель правления), которую правители не нарушали. В VI веке древняя династия (Парнавазов), владеющая тронем Грузии, осталась без наследника. Несмотря на это византийский император Юстиниан не расформировал грузинское царство. На царский трон он утвердил представителя из фамилии Багратионов (который был родственником Парнаваза по материнской линии), т. к. хорошо знал, что грузинский народ никому не принёс бы больших благ "без своих прав, своей конституции. Мой дед – Ираклий II добровольно вошёл в состав российского правления. Согласно шестой статье двойного договора-трактата император России принял обязательства в отношении грузинского царского трона и на протяжении века защитил бы божественные права Ираклия II и его наследника. Это условие выполнял Ваш отец – император Павел, который после смерти Ираклия II на царский трон Грузии представил Георгия XII, а меня назвал законным наследником. После смерти Георгия XII я законно занял трон правителя и от Вашего величества ждал грамоту о назначении меня царём. Но, к сожалению, генерал Кнорринг не дал мне права царствования. Аннулировал царствование вообще и в Грузии создал режим русского правления. Вскоре после

этого у членов дворца Багратионов отобрали "удельные" и всех переселили в Россию.

Великий государь! Ваше имя во всём мире связано с таким понятием, как справедливый правитель, который заботится не только о России, но и о других государствах. Вы восстановили и утвердили на царский трон царей Франции, Испании, Португалии, Австрии и Пруссии. Вам благодарны все. А династия Багратионов, которая под защитой великих императоров царствовала 1266 лет, сейчас свергнута. Наш род, который добровольно подчинил скипетр и корону великому трону Российской империи, на основании святого права ждёт своего восстановления. Если это сбудется, Грузия вытрет слёзы и вместе с царствами, когда-то павшими, но сейчас уже восстановленными, склонится перед Вашим Величием".

Бог, право и человеческая логика были на стороне законного наследника трона Кахетинско-Имеретинского царства. Но и напоминание исторических фактов, и общение к принципам легитимизма осталась за пределами внимания Российской империи. Александр I, который всячески помогал монархам, завоёванным Французской революцией и Наполеоном Бонапартом, в восстановлении предоставленных богом царских прав оказался абсолютно глухим к просьбе и молитве Давида Батонишвили и вообще рода Багратионов. Всероссийский "милосерднейший" император не пожелал восстановления автономного царства Грузии, а даже упрекнул генерала Давида Багратиони, состоящего у него на службе, в чрезмерных претензиях и необоснованных мечтах. А позднее Аракчеев предупредил наследника, что если он не перестанет составлять необоснованные просьбы-записки и предъявлять их императору, выйдет закон о его увольнении и выселении из Петербурга.

Давид Багратиони сильно переживал неуспешность, разрушение надежд. Он скончался в 1819 году. В историю и память грузинского народа он вошёл как активный участник национально-освободительного движения и как автор одного из первого исторического труда об освободительном движении.

Давид Багратиони был одним из первых, кто смог описать режим российского правительства первого десятилетия XIX века; колониальную, варварскую политику правителей и начальников уездов; антигрузинскую деятельность.

В это же время вёл свою деятельность Багратиони Иоанне Георгиевич. Он является автором "Сджулдеба", который составил в 1799 году. В этом законодательном памятнике зафиксирована очень интересная мораль об институтах гражданского права и

государства, действующих в Грузии в последнее время. Отмечено также, что многое надо было изменить и улучшить. Иоанне мечтал о восстановлении едино царствования, объединения Грузии.

Манифестом Александра I, который вошёл в силу 12 сентября 1801 года, Россия положила конец существованию трёхтысячелетней государственности Грузии, сделав её частью своей империи, и грузинский народ оказался под колониальным гнётом.

Литература

1. Бендианишвили А. Национальный вопрос в Грузии в 1801–1921 гг. / А. Бендианишвили. – Тбилиси : Мецниереба, 1980.
2. Бендианишвили А. Этапы развития грузинского национального государства / А. Бендианишвили. – Тбилиси : Мецниереба, 2006.
3. Акты, собранные кавказской археографической комиссией // ред. А. Берже. – Тифлис, 1868.
Т. II. – Тифлис, 1868.
4. Две записки Царевича Давида "О лучшем устройстве Грузии" // Материалы по истории Грузии и Кавказа. – Тбилиси, 1942. Вып. I.